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Automatismes en calcul, semaine du 27 mai

Lundi : calculer des intégrales

I1 =

∫ π

π
2

cos3(2x) sin(3x)dx ; I2 =

∫ π
4

π
6

tan(x)dx

• cos3(2x) sin(3x) =
1
16i

(ei2x + e−i2x)3(ei3x − e−i3x)

=
1
8
(sin(9x)− sin(3x) + 3 sin(5x) + 3 sin(x)

donc

I1 =
1
8

[
−cos(9x)

9
+

cos(3x)
3

− 3 cos(5x)
5

− cos(x)

]π
π
2

=
15
36
.

• I2 =

∫ π
4

π
6

sin(x)

cos(x)
dx = [− ln(cos(x))]

π
4
π
6
=

1
2
ln(

3
2
)
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Automatismes en calcul, semaine du 27 mai

Mercredi : limites de sommes

lim
n→+∞

n∑
k=1

k(
1
2
)k−1 ; lim

n→+∞

n∑
k=1

1

n + k2

n

• ∀x 6= 1,
n∑

k=1

kxk−1 =
n∑

k=1

d
dx

(
xk
)
=

d
dx

(
n∑

k=1

xk

)
=

d
dx

(
n∑

k=0

xk − 1

)

−→
n→+∞

d
dx

(
1

1− x

)
=

1
(1− x)2

.

donc, pour x = 1
2 , on trouve que la première limite est 4.

Souci : intervertion limite et dérivation. Comment le lever ?
Passer par les sommes partielles... ou se servir du programme de
spé ;-)

• on reconnait une somme de Riemann :
n∑

k=1

1

n + k2

n

=
1
n

n∑
k=1

1
1+ (kn )

2
−→

n→+∞

∫ 1

0

dx
1+ x2 =

π

4
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Jeudi : remember ?

Soit u définie par
{

u0 = 2
un+1 = 5un − 3

.

Exprimer un en fonction de n.

Il s’agit d’une suite arithmético-géométrique. On applique la
méthode.

f (x) = 5x − 3 a pour point fixe r = 3
4 . La suite v = u − r est

géométrique de raison 5 :

∀n ∈ N, un − r = 5n(u0 − r)⇐⇒ un = 5n(u0 − r) + r

C’est-à-dire :

∀n ∈ N, un =
5n+1 + 3

4
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